Capitulo IT

Enchiridion

El modo indicativo

"Eladve tovg Podg =
“empujo  (guio) los
bueyes”

A Tl koBelderg; =
(Por qué duermes?

Las tres personas del
singular del presente de
indicativo

tema A0- “desatar”
I sing. Ad-

11 sing. }ul)—mg
HI sing. \id-e1

tema gile-, “amar”

I sing. Pé-w > PG
II'sing.  ple—e1g > puleig
Il sing.  @\é-er> pulel
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tema €6-, “ser
I sing. el 18

11 sing. el

I sing. €0TL(V)

26

Enchiridion

La vida del ciudadano hace dos mil cuatrocientos afios,
al igual que hoy, es a menudo monotona: Dicedpolis la
afronta con el ahinco que se deriva del amor por su
pedacito de tierra; pero no es asi para su esclavo Jantias,
que no parece tener tanto deseo de trabajar y prefiere
dormir: por ello Dicedpolis le pregunta: S Tl
kxaBetderg; Pero, como todos los holgazanes, Jantias esta
dispuesto a justificarse y niega ser un vago diciendo: OOk

Gpydg eipt GAAG HON oTeVOW.

En griego, las terminaciones verbales indican no sélo,
como ya sabes, la persona que realiza la accion, es decir,
la persona y el nimero (“yo”, “nosotros”, “t0”), sino
también el modo del verbo.

Los modos verbales expresan precisamente diversos
modos de considerar la accion que expresa el verbo: en
particular, como en espafol y en latin, el modo indicativo
sirve para hacer afirmaciones, o también preguntas, sobre
hechos reales.

En el capitulo anterior has aprendido la tercera persona
del singular del presente de indicativo, en éste has
encontrado las tres personas del singular del mismo
tiempo y modo.

Del tema AD-, “desatar”, se forman, afiadiendo las
terminaciones —w, -eig, -€1, la primera persona del
“ e

singular Aid-co, “yo desato”, la segunda Ab-ec, “ta
desatas”, y la tercera Ad-e1, “él desata”.

e la misma manera, del tema @ule-, “amar”, se
De 1 del t ple-, ?
obtienen piAé-w > @UA®, “yo amo”, prhé-eig > prleic,
Ky 7 ” A{ / A’ ~ 7 b

td amas” y pidé-er > pulel “él ama”.

Es muy importante aprender las frecuentisimas
formas del verbo “ser” eipt, “yo soy”, el “tu eres”,
¢oty(v), “él/ ella es”. Eipt y &oti(v) son formas encliticas.

Ten en cuenta que el griego, como el espaiol y el latin
(pero contrariamente a muchas lenguas modernas, entre
las cuales se encuentra el francés, el aleman y el inglés),
no expresa normalmente los pronombres personales con
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valor de sujeto (“yo”, “tu”, etc.), desde el momento en
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que las terminaciones del verbo revelan ya con claridad la
persona que realiza la accion.

Los pronombres personales con funcion de sujeto
se expresan, en cambio, cuando se quiere dar un particular
relieve, como en las contraposiciones. El griego tiene una
particular tendencia al uso frecuente de contraposiciones:
ten presente especialmente las frecuentisimas particulas
correlativas: pév... 8€...

En la lectura al inicio de este capitulo, Dicedpolis, que
apremia a Jantias para que se dé prisa, usa la voz verbal
ome0Oe, que significa “japresurate (t1)!” y es, por ello,
una forma de imperativo.

"’

El modo imperativo se emplea en griego, como en
espaiol y en latin, para expresar ordenes (o también
ruegos, exhortaciones, consejos, etc.)

Estas son las segundas personas del singular del
presente de imperativo de los tres verbos que ya conoces:

AD-g, “jdesata (tn)!”; pide-e > @ider, “jama (ta)!;
{obh, jsé (t0)!

Observa en las dos primeras formas la terminacion —e,
que en puAéw se contrae con la e del tema.

El imperativo negativo se expresa con la negacion pr
seguida del imperativo.

Para las primeras nociones sobre los acentos, ver p.
XIX. Recuerda en particular que el acento circunflejo
puede recaer sélo sobre vocales largas o diptongos (los
diptongos son siempre largos): por ello, omitimos como
innecesario el signo de vocal larga sobre vocales con
acento circunflejo (por ejemplo en ADe. Recuerda,
ademads, que, mientras que el acento agudo puede recaer
sobre las tres ultimas vocales, el circunflejo puede recaer
unicamente sobre las dos ultimas.

Pero ten en cuenta especialmente que e/ acento agudo
puede recaer sobre la antepenultima vocal, y el
circunflejo sobre penultima, solo si la ultima vocal es
breve.

Recuerda también que en el verbo el acento es
regresivo, o sea, cae siempre lo mas hacia atras posible

gladvm = yo empujo
glaverg = 1t empujas
glatver = él empuja
gy® UEV TOV®, oL O
xaBetderg = Yo trabajo,
ta duermes (o, mas bien,
“mientras yo trabajo, tu
duermes”)

El modo imperativo; la
segunda persona del
singular del imperativo
de presente

AD-€
pide—e > pider

{661

El imperativo negativo
Mn  AdpBove  To
dpotpov = |No cojas el
arado!

M dpyog {obr = |No
seas vago!

Las leyes generales de la
acentuacion: el acento en
el verbo.

En el verbo griego el
acento es regresivo
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éxPBaive (ind.)
€xPBonve (imp.)

Ley del troqueo final (- v)

Articulo,
sustantivos:  todos  los
casos del singular

masculino

N 6 koA-0g  &yp-6g
V. & Ko-& ayp-¢
Ac. T-0v  xod-ov  &yp-6v
G. 100 «kod-0o0 dyp-od
D. &  wod-d  Ayp-&
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adjetivos y

(en otras palabras, lo més cercano posible al inicio de la
palabra); hemos dicho “lo més posible”, es decir, siempre
en los limites de la ley expuesta mas arriba. Observa, por
tanto, la diferencia entre éxBaive, éxPBaivels, exBaiver,
con el agudo sobre la penultima porque la tltima es larga,
y el imperativo &kQBoave, con el agudo sobre la

antepenultima, ya que la ultima es en este caso breve; y

por el mismo motivo el acento recae sobre la
antepentltima, por ejemplo en AdpBave, Elavve,
kGBevde, imperativos de AapBdve, €ladve y
koBevdw, y también en @ilee, mévee, que en griego
atico, por contraccion, dan @ider y mévet, imperativos de

Ppléw y Tovéw.

Ten en cuenta, por ultimo, el circunflejo en ADe y
ome0Oe, que se debe a la ley del troqueo final: cuando el

acento recae sobre la penultima vocal, si ésta es larga y
la ultima vocal es breve, entonces el acento es siempre
circunflejo.

Sabemos que en el hermoso entorno del campo se
encuentra la bella casa de Dicedpolis: 6 oik—oc.
Diceopolis ama su casa: A€l T-OV oik-ov. Al amanecer,
cada dia, Dicedpolis sale de casa: £k T-0o0 olx-ov. Por la

tarde, regresa de alli rendido: so6lo en casa, de hecho,
puede tener un verdadero descanso: £v T-& oi(k-.

Como puedes observar, afiadiendo al tema de un
sustantivo las diversas terminaciones se obtienen los cinco
casos: nominativo, vocativo, acusativo, genitivo y dativo.
Asi, del tema &yp—, “campo”, tendremos los siguientes
casos: nominativo: &yp-6g, vocativo G&yp-€, acusativo
ayp-6v, genitivo dyp-o0, dativo dyp-6.

De la misma manera se declinan (es decir, toman las
mismas terminaciones para indicar los casos y los
numeros) los adjetivos masculinos como ko-ég y el
articulo, que afade las terminaciones al tema T-, con la
tnica excepcion del nominativo masculino en 6 y del
nominativo y acusativo neutro t6 (la palabra ®, que se

suele colocar delante del vocativo, no es un articulo, sino
una interjeccion: “;Oh!”).
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Los sustantivos neutros se declinan como 10s | ,ousro
masculinos, pero tienen una misma terminacion (-ov) en | N. w5 koA-0v  3évSp-ov
el nominativo, el vocativo y el acusativo (N., V., Ac.,: los | ¥

(SR

kaA-ov  dévdp-ov

tres casos denominados rectos): nominativo 3évp-ov, | 4¢ TO  kad-dov  dévBp-ov
. , . , .. G. 100 koA-0o0 Bévdp-ov

vocativo  8évOp-ov, acusativo Oévdp-ov, genitivo . ! -
D. & koA  Sévdp-w

dévdp-ou, dativo 0évdp-w. Los adjetivos neutros se

declinan también de la misma manera.

o Los valores de los casos
Como ya sabemos, van en nominativo el sujeto de la

frase y el atributo (adjetivo o sustantivo) después del | Nominativo

verbo “ser”. ‘0 &ypog kadg goTv

El vocativo se emplea para dirigir la palabra a una | El campo es bonito

persona; a menudo, como hemos visto, esta precedido de
®, “joh!” (pero la interjeccion “joh!” en muchas
ocasiones ni siquiera se expresa en espaiiol).

Vocativo

"EABe detpo, & SodAe

= ;Ven aqui, esclavo!
Sabemos también que el acusativo indica el

complemento directo (u objeto directo) de los verbos | Acusativo

transitivos: koAel autdv; rigen también acusativo algunas | IIpdc OV oikov Podilet

preposiciones, entre las que se encuentran aquellas que | = Camina (va) hacia la

expresan movimiento hacia un lugar. casa

En cuanto al genitivo, por ahora lo has encontrado s6lo Geniti
. : - : enitivo
después de determinadas preposiciones; en particular,

9 / b ~ b4
rigen genitivo aquellas que significan movimiento desde ExBaivel gk 100 otkov
un lugar = Sale de la casa

También del dativo hemos visto por ahora sélo que se |  pDgrivo
emplea después de algunas preposiciones, y en particular

s Kafehdel év Td otkm
aquellas que indican estado en un lugar.

= Duerme en la casa
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EJERCICIOS — A

El griego en el espaiiol

1) (Qué significan despotico y cronologia? ;Qué términos griegos contienen estas
palabras espafiolas?

2) ;Qué estudia la dendrologia?

3) {Qué es la concepciodn heliocéntrica del universo?

4) ;Qué es un cronometro? ;Qué significa To pérpov?

5) Busca en tus libros de texto otros compuestos con helio, metro y crono.
Ejercicio 2a

Lee en voz alta y traduce al espafiol:

Tov dovAov kaAd.

‘O dovAog &v T olKkd® Tovel.

A T{ o0 omedderg;

Olk el &pyég.

"Tox Dpog el.

To dpotpov pépet.

ITpog ToV dypov oTevtdw.

A i kaelg TOV doDAoV;

‘0 8odAog éoTwv apyde.

10. ‘O Sodog €xPBaiver ¢k Tob oikou.

A Ao A

Ejercicio 2b
Traduce al griego:

No se da prisa.

(Por qué no trabajas?

Llevo el arado.

Tu vas deprisa (= te apresuras) al campo.
Es perezoso.

Yo no soy fuerte.

T no eres un esclavo.

El esclavo no trabaja.

. Elesclavo lleva el arado hacia (= al) campo.
10. Yo soy perezoso.

WX bW =

Ejercicio 2c

Lee en voz alta y traduce al espafiol:
1. "ExBouve €k Tob oikov, & ZavBia, kol N0 Selpo.
2. Mn) kdBevde, ® SovAe, AN Tver.
3. Mij ot yodenog (obh, & Séomota.
4. AdpPBove T6 Epotpov kal oTedSe TPOG TOV Aypdv.
5. Kéer tov Sodlov, & Séomoto.
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EJERCICIOS - B

Ejercicio 2d
Completa estas frases con las formas adecuadas del articulo:
1. 3odlov.
2. 'Ev aypd®.
3. __ &vbpwmroc.
4. ’Ex ____ oixov.
5. dpotpov.
6. YTo ___ 0¢vOpc.
7. 'Ev ____ oike.

Ejercicio 2e
Completa estas frases, dando las terminaciones apropiadas a los verbos, sustantivos
y adjetivos que les faltan; después traduce las frases al espaiiol:

1. ‘O SoDAog omeld___ mpoOg TOV dyp_ .

2. ‘O Awoudmrolig Tov &py_ dovAov koA .
3. 'EAO____ Oedpo kol cuAGpPBav__ .

4. Eyco €édadv____ tovg Bolg €k tob dyp____.

5

. Mf yodex 1561, & 8o , GAAG TTév )

Ejercicio 2f
Traduce estas parejas de frases
1. ‘O 8odAog ovk E€otiv ABnvaioc.
Jantias no es fuerte.
2. 'O Awondmolg éxPoiver €k Tod olkov kai kodel TOv doDAov.
El esclavo va deprisa (= se apresura) al campo y lleva el arado.
3. ‘0 8odrog 00 sLAAapBdver GANE kaBeldel DO T dévdpw.
El hombre no trabaja, sino que camina hacia la casa.
4. Fioe)Be eig ToV oikov, ® Zavbia, xai @épe TOV aitov.
Apresurate, esclavo, y lleva fuera (é8eAaidvm) los bueyes.
5. M xdBeude, & Zovbia, NG Téver.
No vengas aqui, hombre, sino trabaja en el campo.

Lee este pasaje, después responde a las preguntas

O AOYAOX

‘O adtoupyos ometde elg TOV dypov koi kael Tov dodAov. ‘O 8¢ dovAog
o0 mépeoTiv kabetdet yop Vo 6 8év8pcp. ‘O o Seamdrng Padiler mpog
avtov kol Aéyer “ "EABe dedpo, & Sove &pyé, kol éver”. ‘O obv Sodloc
Bodiler mpodg ooV ked Aéyer “Mi yodemog 1obr, & Séomotar #8n yop
Téperu gycd ked Pépe cot T dpotpov”. ‘O ovv Seomérng Aéyer « mwedde,
& EovBiar pikpog pev ydp dotwv 6 dypde, poakpog 8¢ 6 mévog”.
[cot a ti, te]
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1. {Qué hace nuestro hombre?

2. ;Qué hace el esclavo?

3. (Qué hace el esclavo cuando se le dice que venga a ayudar?
4. ;Por qué el amo exhorta al esclavo para que se apresure?

Ejercicio 2g
Traduce al griego:
1. Dicedpolis ya no trabaja (ya no = ovk£T), sino que desata los bueyes.
2.'Y después llama al esclavo y dice: “iNo trabajes mas (no mas = punkétt), sino
ven aqui y lleva el arado; pues yo por mi parte conduzco los bueyes hacia la casa,
ti (oV) por tu parte lleva el arado!
3. Dicedpolis, asi pues, lleva los bueyes fuera del campo y (usa pév...0¢) el esclavo
toma el arado y lo lleva hacia la casa.

La formacion de las palabras

En las lecturas de este capitulo has encontrado algunas preposiciones: €ig “a, hacia
adentro” (movimiento a un lugar), €k “de, fuera de” (movimiento desde un lugar),
gv “en” (estado en un lugar) y mpdg ““a, hacia” (movimiento a un lugar).

Las preposiciones, con frecuencia, se colocan delante del verbo, en cuyo caso se

llaman también preverbios; en los verbos compuestos las preposiciones conservan su
significado fundamental

I 13 : 2
[30(1\181 va, camina
éK—[Socivm “va fuera, sale”

Deduce el significado de estos verbos compuestos:
1) Tpoopepet

2) éxpepet

3) Tposedobvet

4) mpooPBaiver

5) éxxael

Te seré facil por lo general deducir, como has hecho ahora, el significado de los
verbos compuestos de este tipo, que son muy frecuentes en griego. Es importante,
con cardcter mas general, que desde el inicio te habitlies a extraer el significado de
bastantes palabras nuevas del de otras que ya conoces. Para animarte a ejercitar esta
habilidad, en las listas de vocabulario, a partir del proximo capitulo, no se
mencionaran aquellos verbos compuestos cuyo significado puede deducirse
partiendo del significado del verbo simple y del preverbio; s6lo en algunos casos,
cuando el sentido de los verbos compuestos no es facilmente deducible, lo
encontraras en las listas de vocabulario.
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La esclavitud

La poblacion masculina adulta de
la ciudad-estado de Atenas en el afo
431 a.C. se ha calculado como sigue:
cincuenta mil ciudadanos, veinticinco
mil extranjeros residentes, cien mil
esclavos. Los extranjeros residentes
(metecos) eran hombres libres de
condicion juridica particular: no
podian poseer tierras en el Atica o
contraer matrimonio con atenienses,
pero gozaban de la proteccion de los
tribunales, prestaban servicio militar,
participaban en las fiestas religiosas y
eran muy activos en el comercio y en
la industria.

Los esclavos no gozaban de
ningun derecho, y eran propiedad del
Estado o de individuos particulares;
Aristoteles, el famoso filosofo del
siglo IV a. C., describe al esclavo
como una “propiedad animada” y un
instrumento del amo. Nacian esclavos
o bien habian sido hechos prisioneros,
en la guerra o por los piratas, y
vendidos; casi todos eran barbaros, es
decir, no griegos (en un documento
del 415 a. C. se habla de la venta de
catorce esclavos: cinco procedian de
Tracia, dos de Siria, tres de Caria, dos
de Iliria, uno de Escitia y uno de la
Colquide): hacer esclavos de los

propios griegos era considerado
inmoral y ocurria muy raramente.

La economia del mundo antiguo,
que hacia poco uso de las maquinas,
se basaba por completo en el trabajo
de los esclavos. En ocasiones eran
utilizados por el Estado, por ejemplo
en las minas de plata; algunos
trabajaban en los talleres (el mas
grande del que tenemos conocimiento
es un taller de escudos, en el que
trabajaban ciento veinte esclavos); en
suma, cada ciudadano poseia a
menudo uno o mas esclavos, en
relacion con su riqueza. Todos los
ciudadanos esperaban tener un esclavo
que le ayudase en casa y en las tareas
del campo, pero no todos lo
conseguian: Aristoteles observa que
para los pobres “el buey toma el lugar
de los esclavos”.

No se debe creer que los esclavos
fueran tratados en su totalidad de
manera inhumana. Un escritor del s.
V., de tendencia reaccionaria, dice:

Ahora, en lo que respecta a los
esclavos y metecos, en Atenas
llevan una vida completamente
indisciplinada, no estd permitido
golpearlos, ni un esclavo te cedera
el paso. Os diré el porqué de esta

]
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Esclavos dedicados al prensado de las aceitunas
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costumbre local: si la ley
permitiera a un hombre libre
golpear a un esclavo, a un meteco
o a un liberto [= esclavo
liberado], en muchas ocasiones,
ese hombre golpearia a un
ateniense creyéndolo un esclavo;
en efecto, en lo que se refiere a la
indumentaria la gente en Atenas
no se distingue en nada de los
esclavos 'y de los metecos y
tampoco en el aspecto (Pseudo-
Jenofonte, Constitucion de los
Atenienses, 1, 10).

Dicedpolis y su esclavo van al mercado

Esclavos y ciudadanos a menudo
trabajaban juntos y recibian la misma
paga, segin nos informan las
inscripciones que se refieren a la
construccion de edificios publicos;
podia  también suceder que los
esclavos pusieran por su parte dinero
suficiente para comprar la libertad a
sus amos, aunque esto no era tan
frecuente en Atenas como en Roma.

34

Joven esclavo portador de agua

En el campo, los esclavos de los
ciudadanos, por lo general, vivian y
comian con sus amos; en las comedias
de Aristofanes son personajes vivaces
y descarados, en absoluto sometidos a
un poder tirdnico y opresor. Nosotros
hemos dado también a Dicedpolis un
esclavo, Jantias (EavBiag, un tipico
nombre de esclavo, que significa
“rubio”).



